

省政府关于全面推进粮食购销 市场化改革的实施意见

苏政发〔2001〕123号 2001年9月28日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

1998年以来，全省各地积极实施以“三项政策、一项改革”为主要内容的粮食流通体制改革，取得了积极成效，为推进粮食购销市场化改革奠定了良好基础。适应建立社会主义市场经济体制、加快农业结构战略性调整的需要，面对加入世界贸易组织后对粮食产销带来的机遇与挑战，必须进一步深化粮食流通体制改革，完善有关政策措施。根据《国务院关于进一步深化粮食流通体制改革的意见》（国发〔2001〕28号），结合我省实际，省政府决定，从今年秋粮收购起，在全省全面推进粮食购销市场化改革。现提出以下实施意见：

一、推进粮食购销市场化改革的指导思想与基本内容

全省推进粮食购销市场化改革的指导思想是：按照建立社会主义市场经济体制的要求，进一步深化粮食流通体制改革，放开粮食收购，放开粮食市场，放开粮食价格，搞活粮食流通；加强政府对粮食的调控，推进各项配套改革，保护农业综合生产能力，建立健全粮食储备体系和粮食市场体系；促进农业结构战略性调整，实现农业增效、农民增收和确保粮食供应安全目标。

粮食购销市场化改革的基本内容是：

（一）取消粮食定购任务。从今年秋粮收购开始，全省取消粮食定购任务。充分尊重农民的生产经营自主权，引导和鼓励农民根据市场需求调整种养结构。

（二）全面开放粮食市场，放开粮食收购。引导和鼓励多种所有制购销、加工企业和个体粮商依法经营粮食，实现粮食经营主体多元化。将粮食收购准入的审批权下放到县级，经县以上粮食行政管理部门审查，并经工商部门核准登记，具备相应资质的各类粮食购销企业、加工企业、用粮企业、农业产业化龙头企业、农民合作经济组织以及各类符合规定的企业、个人都可以从事粮食收购业务。粮食收购市场准入的具体办法，由省粮食局会同有关部门研究提出，报省政府批准后下达执行。进一步放开粮食批发经

营，具备一定条件的省内外企业和个人经工商部门核准登记后都可以从事粮食批发经营、代储代销等各种经营业务。建设粮食市场体系，着重规划建设好市县两级批发市场，培育区域性粮食市场，充分发挥批发市场集散粮食、形成合理粮价和衔接粮食产销的作用。常年开放粮食集市贸易市场，鼓励农民销售自产粮食。取消粮食运销凭证管理制度，对于正常的粮食运销，任何单位和部门都不得阻碍。

（三）放开粮食购销价格。从今年秋粮收购起，粮食购销价格由市场形成，随行就市，粮食经营者按市场价格收购和销售粮食，实行优质优价。在市场价格过低时，政府通过增加储备等保护性收购，防止粮价过度下跌，保护农民利益。在粮食售价过高时，政府通过抛售储备粮来调节粮食供求，平抑市场粮价，保护消费者利益。

二、实行粮食省市长负责制，加强政府对粮食的调控，确保粮食供应安全

粮食是关系国计民生的重要商品，在推进粮食购销市场化的同时，必须同步推进各项配套改革，实行粮食工作省市长负责制，各级政府对当地的粮食生产、流通全面负责，增强政府对粮食的调控能力，确保粮食供应安全。

（一）健全省、市、县三级粮食储备制度。扩大储备粮规模。按照国家关于“销区保持6个月销量”的要求，全省储备粮规模要达到25亿公斤，其中省级10亿公斤。每年的储备规模视粮食产销形势变化作相应调整。2001年底全省储备粮规模增加到7.5亿公斤，其中省级储备3.5亿公斤。增加和轮换的储备粮通过“订单”落实到粮食主产区和种粮大户。改革储备粮管理办法，按照政企分开、储备与经营分开的原则，改革储备粮管理、运作机制，建立管理科学、调控有力、吞吐灵活、费用低廉的储备粮管理制度。全省储备粮具体管理办法，由省计委会同省财政厅、粮食局、物价局和农业发展银行等部门研究制定，报省政府批准后下达执行。加强储备粮库建设。全力抓好在建的国家储备粮库建设，并继续争取国家在我省兴建新的储备粮库。省、市、县各级分年安排资金，搞好地方储备粮库

的建设和维修,扩大储粮能力。探索新的储粮办法,利用符合要求的社会仓库储备粮食。

(二)保护基本农田,保障农业综合生产能力。各级政府必须依法严格保护基本农田,决不允许擅自将耕地改为非农业建设用地。继续加强农田基础设施建设,搞好土地整理和复垦,开发滩涂等土地后备资源,建设高标准农田,保护和增强农业综合生产能力。

(三)建立稳定的粮食产销关系。我省粮食购销市场化改革后,各地要按照市场化的运作方式,建立多渠道、多形式、多层次的粮食产销关系。鼓励和支持粮食购销企业、加工企业、龙头企业和用粮企业直接与农民签订合同,实行订单收购。鼓励销区粮食企业到产区与当地粮食购销企业、种粮大户签订粮食购销合同,或者在产区建立生产基地,走粮食经营产业化道路。鼓励产区粮食企业到销区开辟市场,扩大销路。鼓励产销区之间通过代购、代销、代储、联合经营、组建股份制公司、创办粮食市场等各种方式进行合作。加快建设区域性粮食批发市场,依托粮食市场构筑粮食动态储备库。

(四)建立粮食产销、价格信息系统,搞好信息的指导服务。各地各有关部门要加强对粮食市场供求和价格情况的监测与分析,及时准确发布信息,引导粮食生产和流通,适时采取必要的调控措施,防范和化解市场风险,保证当地粮食供应安全。

(五)调整完善粮食风险基金使用办法,合理调整使用结构。中央和省匹配的粮食风险基金规模不变,粮食风险基金筹集办法不变,使用办法进行调整完善。省、市、县各级在财政预算内安排粮食风险基金,保证及时足额到位。粮食风险基金除用于储备粮费用开支外,也可以安排用于处理库存陈化粮费用、粮食出口补贴、消化粮食财务挂帐等方面的开支。粮食风险基金的管理办法,由省财政厅会同有关部门研究提出,报省政府批准后下达执行。

(六)加快农业结构的战略性调整。实行粮食购销市场化改革,是促进农业结构战略性调整的良好机遇。各地要打破粮食自我平衡的传统观念,加快农业结构调整步伐,充分发挥区域比较优势,以市场为导向,大力发展优质高效和出口创汇农业,培育主导产业和特色产品,发展农业产业化经营,促进农业增效、农民增收。

三、调整、完善粮食信贷政策

各级农业发展银行要积极适应粮食流通体制改革的需要,及时调整信贷政策。对政府直接调控、财政予以补贴并委托企业经营的粮食业务,农业发展银行要保证信贷资金供应;对企业根据市场需求自主经营

的粮食业务,农业发展银行要积极予以支持。

(一)实行粮食购销市场化改革后,农业发展银行贷款对象除了原国有及国有控股粮食购销企业、储备企业外,还包括改制后的国有及国有控股粮食企业(股份制和通过重组、兼并、分设、分立等方式形成的企业)、通过市场竞争形成的区域性大型粮食龙头企业、发展订单农业和购加销产业化经营的粮食企业、粮食进出口企业、粮食批发市场。

(二)对省级安排的储备粮收储、轮换业务,农业发展银行保证资金及时供应;对粮食购销企业接受地方政府委托的粮食收购、调销和进出口业务,农业发展银行及时提供贷款;对粮食购销企业开展省际间的粮食调运和销售,农业发展银行要按照“钱随粮走”的原则提供贷款和跨省结算服务,支持粮食产区和销区建立长期稳定的粮食购销关系。

(三)农业发展银行对各类粮食购销、进出口企业的粮食收购、调销贷款,实行非信用贷款方式。企业按照“购得进、销得出、有效益”的原则自主经营粮食,农业发展银行按照“以销定贷、以效定贷”的原则提供收购、调销贷款。

四、搞好粮食市场管理,维护正常的粮食流通秩序

(一)加强粮食市场监管。健全粮食市场运行机制和交易规则,实现公平交易。积极建设粮食市场信息网络,增强服务功能和辐射功能,提倡应用电子商务等多种交易形式,降低粮食流通成本。改革和完善市场管理制度,取消粮食运输凭证管理制度,防止地区封锁、部门垄断和各种乱收费乱设卡等不正当竞争行为的发生。加强毗邻地区粮食市场管理的协调合作,维护粮食流通秩序。

(二)加强粮食经营行为监管。各级工商行政管理部门要会同粮食等有关部门,规范粮食交易规则,加强粮食市场经营行为监管,打击无照经营粮食、非法收购粮食的行为,严厉查处欺行霸市、短斤少两、掺杂使假等违法违规行为。加强“订单”农业合同的监管,防止合同欺诈,保护粮食生产者和经营者的合法权益。

(三)加强粮食质量监管。各级农业、工商行政、质量技术监督、卫生防疫等部门要加强对粮食生产、加工、流通等各个环节的质量安全监督,严厉打击制售霉变劣质粮食及其制成品的违法行为,坚决杜绝危害人民群众身体健康的粮食流向市场。

(四)加强粮食价格监管。粮食经营者在收购粮食时必须明码标价,挂牌收购,按照规定的等级质量标准,按质论价,不得随意压级压价或哄抬价格。各级物价、粮食部门要加强对粮食购销价格行为监管,对违反明码标价规定、压级压价、扰乱市场价格秩序

等各种不正当价格竞争行为,予以依法查处。

五、加快国有粮食购销企业的改革步伐

实行粮食购销市场化改革后,要理顺和规范政府与国有粮食购销企业的关系,实行政企分开,彻底打破吃“大锅饭”的经营机制。今后,国有粮食购销企业除接受政府委托外,不再承担政策性经营业务,真正走向市场,成为自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展的经济实体。各级政府要切实加强领导,积极推进国有粮食购销企业的改革。

(一)加快国有粮食购销企业内部改革步伐,实行减员增效,转变经营观念,完善经营管理机制。国有粮食购销企业要转换经营机制,深化产权制度改革,进行国有资产的重组、改造,培育壮大龙头企业,建立现代企业制度,加强与生产基地和广大农户的联结,大力发展“订单”农业,推进粮食产业化经营。要高度重视扭亏增盈工作,增强竞争意识,扩大市场销售,降低经营和管理费用,努力提高经济效益。

(二)各级政府要大力支持国有粮食购销企业改革。对国有粮食购销企业的亏损、库存陈化粮等遗留问题,按照新老分开、核实确认、分级负担、逐步消化的原则进行处理,使企业轻装上阵,加快改革。切实做好把粮食职工纳入社会保障体系的工作,所需资金不足的由各级财政按规定予以解决。对解除劳动关系的职工,要按政策规定给予经济补偿,所需资金通过企业资产变现筹一点、财政补贴拿一点的办法解决。国有粮食购销企业的改革意见,由省粮食局会同有关部门研究提出,报省政府批准后下达执行。

(三)各级粮食行政管理部门要转变职能,坚决实行政企分开,把主要工作转移到指导、协调、监督和服务上来,切实承担起政府管理粮食工作的职能。不准向粮食企业摊派费用,行政领导不得在企业兼任职务,不得自办经济实体或企业,不得从事粮食经营活动。各级粮食行政管理部门所需行政经费按

规定纳入同级财政预算。

六、加强领导,保证粮食购销市场化改革顺利进行

江苏是粮食产销大省,粮食生产、流通情况地区之间差异较大,全面推进粮食购销市场化改革的任务十分艰巨。各级政府和各有关部门要高度重视这项工作,加强领导,精心组织,周密部署,落实各项政策措施,确保改革取得成功。

(一)统一思想认识,坚定改革方向。近几年来,随着我省经济体制改革和农业结构调整的推进,迫切需要进一步放开搞活粮食购销,以加快形成适应社会主义市场经济体制要求的粮食流通体制,加快农业结构调整步伐。在沿海部分省市推进粮食购销市场化改革,是中央作出的一项重要决策,符合江苏实际,符合广大农民群众的长远利益,是一个良好的机遇。各级各部门要充分认识这项改革的重要意义和长远影响,统一认识,抓住机遇,坚定不移地推进改革。

(二)各级政府要按照省政府的政策规定和工作部署,认真履行粮食工作分级负责制的各项职责,切实加强对粮食购销市场化改革的组织领导,将各项政策措施落到实处。稳定市、县粮食行政管理机构和职能,保持工作的连续性。抓好粮食行政管理部门和购销企业干部职工的学习培训,努力建立一支精干、廉洁、高效的粮食管理干部和职工队伍。加强对粮食购销政策执行情况的监督检查,对违法违纪人员依照有关规定严肃处理。

(三)各部门分工负责,密切配合。粮食购销市场化改革涉及面广,政策性强,各级计划、财政、粮食、农业、劳动保障、工商、物价等部门和农业发展银行,要在当地政府的统一领导下,相互配合,齐心协力,抓紧制定有关配套措施,帮助解决实际问题,落实粮食购销市场化的各项政策措施,为进一步深化粮食流通体制改革发挥积极的作用。